

EL CORREO

MADRID

Lunes 17 de Octubre de 1892

Num. 4568

Año XIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15; y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

PREOCUPACIONES.

Desde ayer es en Madrid tema preferente de las conversaciones, los partes de Sevilla sobre la salud del Rey. También se habla bastante del regreso del Sr. Cánovas a Madrid, y se explica que se haya aplazado el viaje de la corte a Granada.

El día del regreso de la Reina a Madrid difícil es prefiarlo, pero seguramente regresará en cuanto el Rey niño esté en situación de ponerse en viaje.

Además de estos asuntos, en los círculos políticos se habla mucho del disgusto causado en los Sres. Cánovas y Romero Robledo por la información municipal mandada abrir por el ministro de la Gobernación.

Lo que se había dicho sobre consulta al Sr. Romero Robledo, no se confirma. Y el Sr. Cánovas, a quien también se le dio cuenta, parece que en este punto ha guardado un silencio que alarma a los silvicultores.

A todo esto, la gente, por las noticias excitantes de los periódicos, espera que salgan muchos sapos y culebras, mientras que el Sr. Bosch repite que la información es una intriga de los conservadores ortodoxos para desacreditar la administración del Sr. Cánovas.

La huelga de Carmaux

La administración y el gobierno en Francia.—Las minas de carbón de Carmaux.—Reseña histórica de la explotación.—Condición actual de los obreros.—Causa de la huelga.—Calvignac y el sufragio universal.—El prefecto de Tarn en Carmaux.—Préstamo de los diputados socialistas.—Actitud resuelta de M. Loubet.—La próxima interpellación.

La huelga de Carmaux se ha ido embrollando de tal manera, y amenaza tomar tales proporciones, que si el gobierno no se apresura a ejercer su autoridad para que cese la causa del conflicto, lo que hoy todavía parece de solución, si no fácil, al menos pacífica, podría no serlo así, y en tal caso motivar escenas sangrientas que deben evitarse a toda costa.

Lo que desde principios de Agosto está ocurriendo en el pequeño pueblo del departamento del Tarn, demuestra la verdad del dicho de nuestros vecinos, a saber: que en Francia sobre administración y falta de gobierno. «On est trop administré, mais gouverné, on ne l'est plus».

El origen de la huelga, lo que la mantiene con caracteres agravantes que diariamente anuncia el telégrafo, no es una demanda de aumento de salario por parte de los obreros, ni de disminución de horas de trabajo, ni siquiera una modificación cualquiera introducida por el consejo de administración de las minas en la situación actual de los trabajadores; es mucho menos que eso, y sin duda, por lo mismo, resulta en realidad mucho más: es pura y simplemente una cuestión de amor propio.

Las minas de carbón de la región próxima a Carmaux se vienen explotando desde hace más de un siglo. Desde 1757, reinando Luis XV, comenzaron los marqueses de Solages a extraer la riqueza minera que guardaba el subsuelo de sus propiedades, y a partir de aquella fecha, a través de las revoluciones y de las guerras, ha continuado siempre la explotación sin salir de la familia de los primeros dueños.

En nuestro siglo, para dar mayor impulso a los trabajos, se transformó la empresa explotadora en Sociedad anónima; pero siempre continuó la familia Solages siendo principal accionista, y el marqués figurando al frente de la administración de las minas.

Ocupan éstas en la actualidad más de 2.700 obreros, que, según los informes recogidos con motivo de la presente huelga, no tienen queja alguna ni del salario, ni de la índole del trabajo en que se emplean, ni siquiera de la duración de éste.

Muy descontentadizos habrían de ser, en efecto, para quejarse, a juzgar por los datos contenidos en una larga carta que desde Carmaux ha enviado a *Le Temps* uno de sus redactores, y que confirma las noticias publicadas por el Consejo de administración de las minas, con objeto de ilustrar al público sobre el verdadero carácter de sus relaciones con los obreros.

El jornal de la mayoría de estos oscila entre 4 y 5 francos, por ocho horas de trabajo, en galeras que no ofrecen peligro alguno ni para la vida ni para la salud. Se trabaja de seis de la mañana a dos de la tarde, con un descanso de media hora para tomar un bocadillo, de modo que ni a ocho horas llega en realidad la jornada de trabajo.

El obrero de costumbres ordenadas, sufriendo casado y con familia puede ahorrar, según datos suministrados por ellos mismos, de 500 a 600 francos todos los años, lo cual añadido a la pensión que de su caja especial de retiro, tiene al llegar a la vejez, le asegura un modesto pasar para los últimos años de la vida.

Paréciera que en tales condiciones sería totalmente imposible producir una huelga entre los obreros cuando nadie trataba de amargar las ventajosas de su excelente situación. Lo ocurrido demuestra que, por desgracia, no solo es esto fácil, sino que en su irreflexiva conducta, llegan hasta a aborrecer a los administradores de las minas, suponiendo en éstos miras políticas, para cuyo logro tratarían de aprovechar su influencia con los trabajadores.

La elección de uno de éstos, llamado Calvignac, el ya famoso Calvignac, para el cargo de alcalde de Carmaux, fué la

causa original de la huelga. Calvignac, distraído por el cumplimiento de los deberes de su cargo, comenzó desde el mes de Julio a descuidar el trabajo. Faltaba muchos días, y cuando alguna vez le llamaban la atención sobre su asistencia irregular, contestaba con muy malos modos y hasta con amenazas. En vista de esto, la administración decidió despedirlo, en uso de un derecho que nadie se atreverá a disputar, y entonces el flamante alcalde, después de una escena bastante violenta con la dirección, se dejó ante sus compañeros de lo que desde luego calificó de atentado al sufragio universal.

Su argumentación es muy sencilla. La voluntad del pueblo, libremente expresada, le había llevado a la alcaldía de Carmaux; por consiguiente, si la administración de las minas, lejos de respetar la decisión popular, trataba de oponerse a ella, lo que demostraba con su conducta era sus aficiones reaccionarias, que en nombre del sufragio universal y de la República debían los obreros combatir a toda costa. Y acto seguido, acuerdo general de suspender los trabajos, y de no reanudarlos mientras Calvignac no volviera a ser admitido para trabajar cuando le plazca, por lo visto, y perdonar la vida cada cinco minutos a los directores de la explotación.

Negóse la Compañía, y exasperados los obreros contra la dirección, a la que acusaban de haber envenenado el conflicto, produjéronse a mediados de Agosto escenas deplorables, invadiendo los obreros las oficinas, poniéndoles fuego y costando gran trabajo impedir que en su exaltada furia no llegaran hasta el crimen.

Se recordará que hace pocos días fueron juzgados los que resultaron más comprometidos en estos desórdenes. El Jurado no estuvo muy severo, por cuanto las penas impuestas a los acusados varían entre ocho días y cuatro meses de prisión.

En tanto, Calvignac sigue triunfando. Hace pocos días, con objeto de asegurar la libertad para los que quieren acudir al trabajo, mandó el prefecto al alcalde que fijara un bando prohibiendo la formación de grupos en las calles, y por consiguiente, disolviendo las patrullas de huelguistas que, organizadas con pretexto de mantener el orden, servían realmente para no dejar que ningún obrero se acercase a las minas, de los pocos que habían manifestado intención de volver al trabajo.

El prefecto o gobernador del departamento, que se halla en Carmaux, envió el bando citado a Calvignac, para que como alcalde lo hiciera éste fijar en los sitios públicos, remitiéndoselo igualmente a los alcaldes de otros tres pueblos próximos, habitados casi exclusivamente por mineros. La respuesta de Calvignac fué que ya se ocuparía en lo relativo al bando cuando tuviese tiempo; y mientras tanto se ponía de acuerdo con sus tres colegas para que también se negasen a cumplir el orden del gobernador y llamaba por telégrafo a los diputados socialistas, algunos de los cuales acudieron inmediatamente, mientras otros se presentaban al ministro para protestar de la violación de la ley en que, a su juicio, había incurrido el prefecto, pretendiendo que los alcaldes coartasen la libertad de ir y venir o estar quieto que la Constitución concede a todo ciudadano francés.

M. Loubet contestó asumiendo la responsabilidad de lo hecho por su subordinado, y manifestando que en la primera sesión de la Cámara, que será mañana, está dispuesto a contestar a todo lo relativo a las medidas de precaución tomadas en Carmaux, donde seguirán los gendarmes auxiliados de algunas tropas velando por la tranquilidad pública.

Tal es el estado de la cuestión en estos momentos. La Compañía, que ha visto rechazadas todas las proposiciones de transacción que ha hecho, incluso la de pagar un sueldo al alcalde, no parece dispuesta a ceder más. Los obreros, que reciben socorros en abundancia de todos los que simpatizan con la huelga, y que todavía tienen 60.000 francos en caja, tampoco quieren ceder.

La apertura de las Cámaras ha hecho pensar en la presentación de un proyecto de ley o en la adopción por el gobierno de algo que ponga término al conflicto; pero ¿qué han de hacer ni la Cámara ni el gobierno, que no resulte un atentado, de una parte a la libertad de coalición y de huelga y de otra a la facultad de toda empresa de despedir al obrero que no le conviene?

Si al día siguiente de los desórdenes de Agosto se hubiera destituido al alcalde, que resultó complicado en ellos, es posible que a la hora presente hubiera cesado la huelga. No se hizo, por temor tal vez al descontento popular, y hoy Calvignac se rie de las autoridades superiores, y el prefecto, para hacerse respetar, tiene que presentarse rodeado de gendarmes y valerse de ellos para dar cumplimiento a disposiciones que el alcalde se niega a obedecer.

Crónica parisiense

Viaje de M. Carnot.—Las fiestas de Lille.—Magnífica cabalgata.—Suorganización y riqueza.—Sumas invertidas en ella.—Trajes y adornos.—Profusión de pedrería.—Aplausos unánimes.

Paris 13 Octubre.

Mi querido director:

Tenemos ya en París a M. Carnot, de regreso de su excursión a Lille, donde ha asistido a las fiestas con que dicha ciudad ha celebrado el centenario de su heroico sitio en 1792. Aunque el viaje de M. Carnot no ha tenido marcado carácter oficial, el recibimiento que de sus compatriotas ha obtenido allí no ha podido ser más honroso, pues todo el mundo hace justicia a las

dotes que adornan al presidente de la República, quien a pesar de ser hoy la primera figura de Francia, imprime un sello de rectitud y modestia a todas sus acciones, y especialmente en sus viajes, en los cuales, rehuyendo toda ostentación, va únicamente acompañado del elemento masculino.

Nadie se imaginaba en París, ciertamente, hasta que extremo llegaría el lujo y la esplendidez de la cabalgata que figuraba en el programa como el *clou* de las fiestas de Lille, cabalgata que quedará célebre en los fastos de la historia, por su asombrosa riqueza y exactitud histórica. Representaba el cortejo, en siete grupos diferentes, la fundación y origen de la ciudad de Lille y los sitios por ella sufridos en diferentes siglos. Como sería interminable enumerar tanta maravilla, que llenó de asombro al mismo presidente de la república, M. Carnot, el cual dando un largo rodeo se trasladó desde la prefectura al palacio de Bellas Artes para presenciar por segunda vez el paso de la cabalgata, diré que en ella se ha invertido la enorme suma de 1.200.000 francos, cifra que a primera vista parecería inverosímil, sino se supiera que tomaban parte en la comitiva 750 caballos y 2.400 personas, vestidas con un lujo tal, que sus trajes podían haber figurado dignamente en algún baile de disfraces del más aristocrático palacio.

Débase en gran parte el éxito de esta cabalgata, hasta ahora única en el mundo, al patriotismo de los habitantes de Lille, quienes supieron de su peculiar particular la diferencia que existía entre los 500.000 francos que constituían la cantidad votada por el municipio para dicho objeto, y los 1.200.000 francos que importaba el coste total. No es esto todo: las damas más principales de Lille vaciaron sus guardajoyas con el fin de adornar con éstas a sus deudos y amigos que representaban a los principales personajes. Así véase a un apuesto manecillo perteneciente a una de las más distinguidas familias de la localidad, personificado con pasmosa exactitud al Rey-Sol, al gran Luis XIV, y llevando en su atavío alhajas por valor de medio millón de reales.

Siete, como ya he dicho anteriormente, eran los grupos que formaban la cabalgata, la cual recorrió un trayecto de 13 kilómetros sin descomponerse en lo más mínimo y luciendo en el desfile el mismo orden y compostura observados en el momento de la salida.

Hora y media tardábase en ver el paso de la comitiva, que ocupaba una longitud de tres kilómetros. Ocasión es esta, a mi parecer, de hacer un caluroso elogio de los habitantes de Lille y de los infinitos forasteros allí atraídos, pues realmente es admirable que en aquella larguísima exhibición de joyas y riquezas sin cuento, no se armara alguna carrera, como las que en otro país suelen verse con menor motivo, y vinieran rodando al suelo preseas y caballeros.

Hecha esta pequeña digresión, seguiré describiendo a grades rasgos, pues el tamaño de esta crónica no permite otra cosa, las notas más salientes del susodicho cortejo.

Un heraldo seguido de varios pajes, precedía cada grupo de la cabalgata. El primero representaba la época casi legendaria de la fundación de Lille por el príncipe Lyderic, al que acompaña cautiva la princesa de Dijon, montada en soberbia carroza. Véase, además, al Rey Clotario II, ricamente vestido y seguido de un magnífico carro, tirado por ocho bueyes blancos, y ocupado por los primitivos labradores de aquella comarca.

El segundo grupo es referente a la época del feudalismo, y a los ojos de los circunstantes desfilan en esta comitiva todos los monarcas de la Edad Media, ataviados, lo mismo que sus séquito, con inusitado lujo.

Desde el conde Beduino y su sobrino Felipe I, personificado a las mil maravillas por el hijo del actual prefecto de Lille, hasta Felipe Augusto, y las condesas de Flandes Juana y Margarita, a las cuales acompañan varios lindos trovadores cantando al son de instrumentos de la época, dulces estrofas a las hermosas damas, todo, hasta el último detalle, es aquí asombroso y fascinador.

Viene enseguida el siglo donde las artes y las ciencias florecieron con más brillantez en Flandes, es decir, el décimo quinto. Después de 12 grupos, ostentando cada uno de ellos una artística bandera simbolizando los diversos oficios, tales como los grabadores en cristal, los cartidores, los cereros, los tejedores de lana, etc., véase avanzar el magnífico séquito de un caballero que vuelve triunfante de un torneo y al que acompañan cuatro lindas damas, igualmente montadas a caballo.

Los adornos y monturas de los corceles son verdaderamente soberbios. Aparecen inmediatamente los caballeros del Toison de oro con su rey Felipe el Bueno, vestido con un gran manto de raso encarnado bordado de oro fino y las insignias de dicha orden. Cargada de joyas y ostentando magnífico traje color granate bordado de pedrería, camina a su lado la egregia esposa del monarca, Isabel de Portugal. Los trajes de este grupo solamente han costado más de 5.000 francos.

La quinta alegoría está dedicada al Renacimiento, a la época memorable en que la dominación española posaba su orgulloso planta en el suelo flamenco. Carlos V, personificado con tal exactitud que parece escapado de algún retrato de nuestro

Museo de Madrid, preséntase vestido de terciopelo verde y raso blanco, llevando al hombro una capilla de terciopelo color rubí. Las joyas son maravillosas, y algunas de aquél tiempo. A su lado caminan Felipe II y el gran duque de Alba con magníficos trajes de gala.

Detrás de estos personajes marcha una hermosa carroza sosteniendo a una heroína de Lille, Juana Maillothe, que en una de aquellas luchas sangrientas armóse de una alabarda, y dando ejemplo de varonil empuje, animó el decaído espíritu de los paisanos. Pero el grupo más bello de la cabalgata viene, sin disputa, ahora. Es el sexto y representa la época de mayor esplendor para Francia, el siglo XVII.

Abren la marcha los mosqueteros, entre los cuales descuella el célebre Artagan, llevando dos soberbios estandartes auténticos de aquel tiempo. Sigue inmediatamente la carroza del Rey, toda de encarnado y oro con baldaquín y grandes sillales, conduciendo a la reina María Teresa, esposa de Luis XIV.

El traje de la soberana se compone de una falda de raso blanco *marfil*, sobre la que cae otra de terciopelo *bleu de Roi*; desde los hombros descende un soberbio manto del mismo color azul, rodeado y forrado de piel de armiño. Las alhajas son igualmente valiosísimas. Componen el séquito de la reina varios tocadores de instrumentos de música y algunos personajes de la corte, representando todos exactísimos retratos.

El traje que lleva el rey Luis XIV ha costado al apuesto joven que personificaba al monarca, nada menos que 5.000 francos. En cuanto a las pedrerías, ya he dicho anteriormente la respetable suma a que asciende su valor intrínseco. El traje en cuestión es color celeste adornado de pasamania de oro y pedrería. El chaleco es de terciopelo granate y oro. Una larga corbata de riquísimos encajes antiguos, y un cinturón de raso blanco bordado de flores de lis de oro, completan, con un artístico sombrero adornado de plumas blancas, tan precioso cuanto rigurosamente histórico atavío. El rey ostenta el collar de la orden del Espíritu Santo, y en la mano lleva un bastón de mando encajado de pedrería y flores de lis. Los arneses del magnífico caballo sobre que S. M. aparece, están igualmente salpicados de flores de lis y de piedras preciosas.

Siguen al rey los dos mariscales de Francia, el gran Turenne y el príncipe de Lillebonne; después el maestro de campo, comandante de coraceros durante el sitio de Lille, en 1697; Vauban, Louvia, y por último, una monumental carroza conduciendo a los principales contemporáneos del gran monarca francés.

Al contemplar el aspecto mágico de todo este grupo, alguno de cuyos trajes ha costado hasta 8.000 francos, el público, y M. Carnot a su cabeza, prorrumpe en entusiastas aplausos. Realmente, no es posible idear nada más rico y más esplendoroso. El terciopelo es allí terciopelo; el raso, seda de la más costosa; el oro y los metales, finos; las pedrerías, todas verdaderas.... Unase a esto un gusto y una exactitud histórica irreprochables, y se tendrá una ligera idea del grandioso espectáculo que esta comitiva ofrece.

El sétimo y último grupo recuerda el sitio de Lille en 1792, hecho glorioso que hoy se conmemora. Los individuos que componen esta parte de la cabalgata son todos niños o biznietos en línea recta de los heroicos defensores de aquella época. Cada grupo lleva una música que ejecuta con instrumentos de aquella fecha marchas ó melodías apropiadas a la ceremonia, y el trabajo colosal que este detalle representa ha valido unánimes y merecidos aplausos al director del Conservatorio de Lille.

La apoteosis final figura la monumental iglesia de Saint Etienne en el momento de ser incendiada por las bombas austríacas. Sobre la cúpula del templo léese en rojos caracteres el lema de la heroica ciudad: «La ciudad de Lille ha merecido bien de la patria.» El efecto que esta vista produce, así como el de los cañones ofrecidos a aquellos defensores por suscripción nacional, es soberbio, y el público prorrumpe en aclamaciones frenéticas.

Los infinitos forasteros y los extranjeros que han acudido a Lille con motivo de estas fiestas, y cuyo número se calcula en 500.000, merced a la baratura de trenes que la compañía del Norte ha establecido, pues el viaje de ida y vuelta a París cuesta solo 11 francos, se lamentaban, a pesar de los precios enormes que se exigían por los balcones y ventanas, de no poder, como Mr. Carnot, presenciar dos veces el paso de la cabalgata.

Este interés del presidente de la república y el espléndido donativo que monseñor Carnot ha enviado a los pobres de la ciudad, han sido vivamente agradecidos por los habitantes de Lille, quienes le aclamaron repetidas veces, incluso los mismos personajes que componían el cortejo, los cuales abandonaban un momento su gravedad para saludar al jefe del Estado. La ciudad de Lille y los dichosos que tal espectáculo presenciaron, conservarán toda la vida indeleble recuerdo de tan brillantísimas fiestas, que han tenido además la ventajosa de colocar a la heroica ciudad a una altura de progreso y riqueza hasta aquí ignorada por la generalidad de las gentes.

De Vd. afectísimo amigo.—***

LOS HACENDADOS DE CUBA

Los periódicos de la Habana últimamente recibidos contienen los pormenores de la sesión celebrada por el Círculo de Ha-

ciudadanos de aquella ciudad el 28 del pasado, y que presidió el señor conde de Diana. Formaban la Asamblea 102 concurrentes, que a la vez reunían 197 representaciones.

Se dió lectura a una proposición suscrita por D. Rafael Fernandez de Castro y diez hacendados más, en la que pedían se acordara:

Primero. Que todos los hacendados y agricultores resistían pasivamente la cobranza de las nuevas contribuciones, empujando el efecto contra ellas todos los recursos legales que pueden utilizar los ciudadanos cuando se encuentran en el desgraciado caso de tener que defenderse de exacciones que estiman de imposible pago y notoriamente injustas.

Segundo. Que si esa resistencia legal se hiciera impracticable, porque para impedirlo o anularla recurra el Fisco a nuevos medios vejaminosos con objeto de asegurar la recaudación, se suspendan entonces todas las faenas agrícolas y todas las tareas de la zafra.

A defender la proposición, dijo el señor Fernandez de Castro que sus conceptos respondían a la queja por el desprecio que han merecido los clamores de los hacendados y las burlas de que han sido objeto sus súplicas.

El Sr. Broch dijo que ya había pasado la época de pedir, que se estaba en los momentos de obrar, y añadió:

«En 1785 se impuso igualmente una enorme contribución a los vegeros y a los hacendados. La desesperación hizo que arrasasen sus propiedades. Yo no pienso así; yo pienso que debe molerse todo, molerse siempre, moler, si es necesario, la paciencia y la arrogancia del ministro de Ultramar.»

El Sr. Amblard, de la directiva, manifestó que de las 405 respuestas a la circular dirigida a todos los hacendados, 322 se mostraban conformes con el cambio de la forma de cobranza, reduciendo los impuestos a uno solo y disminuyéndolo en lo posible, y leyó el siguiente telegrama del representante en Madrid del Círculo de hacendados:

«Conferencia satisfactoria. Dico ministro aceptaría diferencia azúcar mieles, admitiendo bajo ventas realizadas. Supresión tarifas industriales vigentes.»

El Sr. Perez de la Riva dijo que lo único procedente en las actuales circunstancias, era, sin duda, resignarse por el presente año económico al sacrificio que se les imponía y procurar que éste fuera el menos posible, por lo que sometía a la Asamblea la siguiente proposición:

1.º Que se aprueben las gestiones que ha practicado el Círculo con el fin de resolver el asunto en el sentido de lo único prudente que hoy puede hacerse.

2.º Que se autorice al Círculo de Hacendados para que prosiga esas gestiones en la forma indicada, por la mayoría de los hacendados, en la información practicada, ó sea tratar de conseguir del gobierno la refundición en un sólo impuesto de los dos citados para la industria, no excediendo éste de un peso por tonelada de azúcar de guarapo, 12 por la de miel y 20 centavos por las mieles líquidas, dejando al criterio del Círculo el elegir la forma de pago menos onerosa y más cómoda de la clase, procurando una forma en que paguen por igual lo mismo el azúcar que se exporte que la que se consume en el país.

El Sr. Cuervo pidió que a la anterior moción se le añadiese el siguiente inciso:

3.º La Asamblea de hacendados, que por amor al orden y en acatamiento de la ley, resuelve pagar este año en concierto con el gobierno el impuesto señalado a la industria azucarera, espera que los poderes públicos no se divorciarán otra vez de la opinión del país en la próxima ley de Presupuestos, y que en ella no se gravará de nuevo a la industria azucarera.»

El Sr. Galbis propuso se declarase que se aceptaba en principio la moción del Sr. Fernandez de Castro, sintiendo no poder aceptar sus conclusiones. Dice que sobre los hacendados pesa una espada de tres filos, que son las tarifas, los aranceles y el impuesto industrial.

El Sr. Gonzalez de Mendoza dice que no votará ninguna de las mociones presentadas, si de ellas no desaparecen las palabras descorsetadas para el ministro.

Dieron ocasión estas manifestaciones a un largo incidente, que terminó después de declarar el Sr. Galbis; «que si las personas mayores creían que en la moción del Sr. Fernandez de Castro había palabras duras para el ministro de Ultramar, los jóvenes creamos que no las hay.»

El mismo Sr. Galbis, en el curso de su oración, se manifestó opuesto irreductiblemente a la intervención del fisco por medio de agentes en las operaciones de los ingenios, pues de dicha intervención no puede salir más que, ó múltiples disgustos para los hacendados, ó la declaración de dichos agentes de que los ingenios no muelen caña, mediante 20 ó 25 pesos que recibirían, lo cual sería perjudicial para los intereses del Tesoro.

El Sr. Fernandez de Castro retiró su proposición, y fué vetada la del Sr. Perez de la Riva, que solo tuvo seis votos en contra.

Intentó después el Sr. Cuervo que se votase su enmienda a la proposición del señor Perez de la Riva; pero a instancias de éste, del Sr. Amblard y de otros, la retiró.

Noticias de Marina.

Oposiciones.

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden: «Debiendo cubrirse quince plazas de aspirantes de marina para el curso que ha

CHARADA.

Es la primera una letra; la segunda contracción; y en la escala musical tres tiene colocación. La joven una dos prima envenenada murió por una prima dos tercia cuyo perfume aspiró.

BO TO-NA-DU RA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0. A las doce de la misma, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13° sobre 0. La máxima fué de 17° grados sobre 0. La mínima, de 1° sobre 0. El barómetro marca 707 milímetros.—Variable.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero. Médico-director, Sr. Fernandez Campa. Advertencia.—Las botellas deben pedirse directamente al Sr. Administrador de las Aguas, Puertollano (Ciudad Real). De este modo se evita el peligro de beberlas falsificadas.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Mesa de Hornos

Comida del 18 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas. Puré Colbert. Pescadilla a la gaditana. Pepitoria de gallina a la francesa. Alcachofas en su jugo. Roastbeef a la inglesa. Fruta y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Lucas, Evangelista y San Pablo de la Cruz. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (calle de San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva. En el Carmen sigue la novena, predicando el Sr. Manzanos. En San José id., el Sr. Reina. En Santa Teresa id., el Sr. Mingo. En el Buen Suceso id., un P. Carmelita. En San Ginés id., los Sres. Ramírez y Mora. En Monserrat id., los Sres. Romero y Montalban. En la Catedral y parroquias sigue el mes del Rosario. En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos a Su Titular como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis 6 en el oratorio del Espíritu Santo.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—7.ª de abono.—T. imper.—A las 8 1/2.—La boda de Quedo.—Nicolás. COMEDIA.—1.ª serie.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Salirse con la suya.—Sic vos non movetis ó la última limosna. PRINCESA.—1.ª serie.—15 de abono.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Paris fin de siglo. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El rey que rabia. LARA.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—Pelillos a la mar.—A las 9 1/2.—Acuacena.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8.—España.—A las 11 1/2.—La espada de honor. APOLO.—A las 8 1/2.—La baraja francesa.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—La Casarina. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La Marcella. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Las fiestas de Villacorta.—A las 9 1/2.—Madrid Colon.—A las 10 1/2.—La mejor venganza (estreno).—A las 11 1/4.—Madrid Colon. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—Bodas de oro.—A las 10 1/2.—De Herodes a Pilatos ó el rigor de las desdichas.—A las 11 1/2.—El Gran Capitán. MARTIN.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Los impresionistas.—A las 9 1/2.—El álbum (estreno).—A las 10 1/2.—Con la música a otra parte.—A las 11 1/2.—Segundo acto.—Baile. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8 1/2.—Soirée fashionable.—Gran gala.—Programa especial.—El acontecimiento del día.—La bella Mlle. Dicka, con su maravilloso gabinete negro, la pista acuática y «La feria de Sevilla». GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Gran función.—La pantomima rusa de gran espectáculo «El Carnaval sur la glace», exornada con todo el lujo y aparato que su argumento requiere.—Mis y Mr. Roffix, los hermanos Secchi y los sin rivales atletas MM. Marx. SALON EXPRES.—Viajes a 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana. JAI ALAI DE MADRID.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota: cesta entre los célebres jugadores Portal y el Chiquito de Abando, contra Machuco y Tandiero. FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres niños Machin y Chiquito Aragones, contra Gordito y Narciso Salazar, a 40 tantos.—Terminado el partido se jugará una quiniela.

Contralmirante Sr. Martínez de Arce delegado del Consejo Superior de la Marina.—D. Eugenio Montero Rios.—Mina.—D. Costa Rica.—Sr. Pinheiro Chalga, ex-ministro de Portugal.—Sr. Ramalho Ortigão, delegado de Portugal.—Miguel de Ultramar.—General Arroquia.—Contralmirante Sampaio, presidente de la Sociedad geográfica de Lisboa.—Reverendo padre Sancha, arzobispo de Valencia.—Sr. obispo de Echino.—D. Francisco Silveira.—Sr. Telles de Vasconcelos.—Ministro de Gracia y Justicia de Portugal.—Ministro de Estado de Portugal.—D. Enrique Soto, ministro de la Republica del Salvador.—D. Antonio Ramirez, delegado de la Republica de Honduras.—Don Manuel María del Valle y D. Antonio Sanchez Moguel, delegados de la Universidad de Madrid.

Mesa efectiva. Presidente: Sr. Cánovas del Castillo. Vice-presidentes y presidentes de sección: D. Antonio Anela, D. José Canalejar, D. Francisco Javier de Acuña, ministro del Brasil; D. Martín Faneiro, secretario de la Sociedad Geográfica de Portugal; D. Bernardino Machado, par de Portugal; general D. Sabas Marin, general Riva Palacio, y D. Pedro Alejandro, ministro del Perú. Secretario general: D. Ricardo Beltrán y Rózpide.

Mañana a las dos de la tarde se celebrará la sesión inaugural en el Paraninfo de la Universidad Central.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). Otra Exposición. Ginebra 17.—Hoy se verificará en esta ciudad una reunión para acordar la celebración de una gran Exposición en Ginebra el año próximo. La Triple Alianza. Viena 17.—La prensa odiosa austriaca niega categóricamente que el gobierno de Viena tenga en lo más mínimo el propósito de separarse de la Triple Alianza, aproximándose a Rusia. La noticia referente a una nueva entrevista de los emperadores de Austria y Rusia no tiene hasta ahora fundamento. Felicitaciones. Cádiz 17.—El Sr. Silveira, portador del Mensaje al Rey de España y a los niños españoles firmado por 5.000 alumnos de primera enseñanza de Francia, llevará a este país un mensaje suscrito por considerable número de niños españoles en contestación a aquél, dando las gracias por dicha manifestación de simpatía a España.—Fabra.

La cuestion del padrinazgo y el tratado de comercio.

Paris 17.—El Figaro habla hoy de la cuestion relativa a la aceptación de la Reina de España de apadrinar la hija del emperador de Alemania. Contra lo que han indicado otros diarios franceses, el Figaro pretende que nadie censura en Francia el hecho, ni que éste dé motivo a preocupaciones aquí. Este suceso, añade, no impedirá la celebración de un tratado de comercio hispano-francés; pero sí la tenacidad de los diputados proteccionistas de nuestra Cámara. En efecto, a juzgar por todos los síntomas, los representantes del Mediodía de Francia, vienen resueltos a no ceder en lo más mínimo en sus anteriores pretensiones y a no consentir que se haga concesión alguna, ni en la cuestion de derechos arancelarios ni en la de la escala alcohólica. En la mayoría prevalece al parecer esta tendencia ultra proteccionista a despacho de los resultados que está dando en el país la reforma arancelaria.—Fabra.

La Bolsa de París.—Temores.

Paris 17.—La Bolsa de hoy ha abierto floja. El 3 por 100 francés sufre una baja de 20 céntimos. La situación general del mercado inspira poca confianza, y además la próxima apertura de las Cámaras francesas causa cierta inquietud ante el temor de que ocurran conflictos en el orden político. Este estado de cosas unido a las noticias que se reciben de España, a pesar de que los telegramas de Sevilla respecto de la salud del Rey son tranquilizadores, ha contribuido a que continuara el descenso de los valores españoles. El 4 por 100 exterior español, que cerró el sábado a 64 3/4 ha abierto hoy a 63 87, haciéndose a la una y media de la tarde algunas operaciones a 63 93.—Fabra.

Conferencia monetaria.

Dicen los periódicos de Washington que hoy hemos recibido, que el secretario de Estado, Mr. Foster, envió con fecha 3 del corriente, por cable, a los gobiernos que han aceptado la invitación de los Estados Unidos para tomar parte en la Conferencia monetaria internacional, una notificación según la cual se ha acordado que dicha Asamblea de principio a sus sesiones en Bruselas el 22 de Noviembre próximo, habiendo significado el gobierno de Bélgica y las demás potencias su aprobación al efecto. Los gobiernos que han aceptado la invitación, son: Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Francia, Grecia, Holanda, Inglaterra, Italia, Portugal, Rumania, Rusia, Servia, Suecia y Noruega y Suiza.

Los estudiantes extranjeros.

Una comision de estudiantes extranjeros, acompañados de varios de la Universidad Central, estuvieron esta tarde en el Ayuntamiento a fin de exponer al alcalde que ellos no reconocen más Directorio escolar que el antiguo, puesto que estos han sido quienes les han invitado a asistir a las fiestas, así como también iban a exponerle al Sr. Bosch, que si el programa de los festejos escolares no existe pensamiento de realizarlo, ellos se hallaban dispuestos a regresar inmediatamente a sus respectivos países. El Sr. Bosch excusóse con los estudiantes de lo que estaba ocurriendo, y que

gran parte de la responsabilidad de lo sucedido cabía a los estudiantes, que no llegaban a un acuerdo unánime en sus decisiones.

La duquesa de Montpensier.

Director CORREO. Sevilla 17 (2 30 tarde). Telegrafía el gobernador de Barcelona que la duquesa de Montpensier aplaza su vevida por haber enfermado.—Mencheta.

En honor del padre Martin.

Director CORREO. Melgar 17 (3 45 tarde). Se han celebrado las fiestas en honor del padre Martin, con gran entusiasmo. Han asistido casi todos los vecinos del pueblo y los de los comarcas, a pesar de estar el tiempo lluvioso. La oración sagrada que pronunció el jesuita padre Garcia, ha sido notabilísima. Presidia el clero el canónigo de Burgos, Sr. Rey, y el elemento civil el presidente de la comision provincial, Sr. Gutierrez. Se ha dado una comida a los pobres y a los particulares se les ha obsequiado con un lunch en el Ayuntamiento.—Mencheta.

Defunciones.

En Sevilla, el presidente de seccion de la Sala de lo criminal de aquella Audiencia, D. Anastasio Viudal. En Engea (Lugo), el ex juez municipal D. Marcelino Seijas y Perea. En Zaragoza, la señora doña Maria de Orús y Perez. En Murcia, una hija del notario D. Paulino Maestro. En Burgos, D. Julio Fernandez Izquierda y D. Mariano Lorente. En Torquemada (Burgos), D. Emerenciano Tejedor Ausin. En Jerez, D. Manuel del Cubillo.

Huelga en Gijón.

Leemos en El Musel de Gijón la siguiente noticia: «Hace ya bastantes días que los operarios de la fabrica de alambres, encargados de las maquinas de puntas, se han declarado en huelga a causa de la rebaja introducida en los salarios que venian disfrutando.»

Aviso de la Universidad.

Proponiéndose el Claustro universitario de la Central obsequiar con una fraternal recepción a los profesores oficiales de las provincias y del extranjero que concurrirán a la manifestación universitaria y escolar, celebrada el 12 del presente, se les ruega envíen con la mayor urgencia a la secretaría general de dicho centro nota con sus nombres y apellidos, señas de su habitación y establecimiento que hayan representado, ya sean civiles, eclesiásticos ó militares.

Congreso oatólico en Sevilla.

Sevilla 17 (1 tarde).—Urgente.—Están ya terminados los preparativos para la inauguración del Congreso oatólico. Esta noche se harán las pruebas de la iluminación dispuesta en la iglesia del Salvador, donde se han de verificar las sesiones del Congreso.—Fabra.

Fiesta Alegre.

Belouqui ha puesto hoy catedra de pelotariado. Las ovaciones al maestro han sido continuas. Muchacho, el Zurdo de Hernani y Tandilero se han quedado en 41 tantos, jugando contra Belouqui, Elícegui y Cosme. Hasta el tanto 39 se igualaron ambos bandos más de 20 veces. El público, entusiasmado, aplaudía con delirio a todos los jugadores, especialmente a Belouqui, a Elícegui y a Muchacho. Tandilero muy bien, y Cosme y el Zurdo ganándose brillantemente el ascenso. San Francisco el Grande. Han jugado Machin (menor) y Bravo (encarnados) contra Gordito y el Marqués (azules). El partido revistió poco interés. Llevaron siempre ventaja considerable los azules, que ganaron por nueve tantos. Machin muy mal, y los demás muy bien, distinguiéndose Gordito. El momio por los azules.

Congreso pedagógico.

Ante una numerosa concurrencia ha celebrado este Congreso sesión pública en el Paraninfo de la Universidad. Después de un elocuente discurso del Sr. Labra, y de dar cuenta el Sr. Salillas de varias comunicaciones y telegramas, el Sr. Hernandez y Cárdenas, representante del Ayuntamiento de Palos, dirigió un cariñoso saludo a la Asamblea, al que contestó el presidente de la misma. Procediéndose a la discusión de las conclusiones concernientes a la seccion dedicada al estudio de la enseñanza de la mujer, leyeron primeros trabajos la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazan, la señora Wilhejmi y la profesora normal doña Carmen Rojo. Se discutieron a seguida las conclusiones formuladas por la seccion de enseñanza superior, promoviéndose un interesante debate entre los Sres. Carracido, ponente, Rodríguez Solano, estudiante de la facultad de derecho; Vasconcellos, estudiante portugués que habló en el idioma de su país; el presbítero Sr. Perez de la Mata y el catedrático Sr. San Roman. Empezó la discusión sobre las conclusiones de la seccion de enseñanza secundaria, hablando elocuentemente como los oradores ya mencionados, los Sres. Boeror de Bengoa, ponente, y el Sr. Moran (D. Valentín), que defendió valientemente los intereses de la enseñanza privada; suspendiéndose el debate hasta el próximo miércoles, a la una de la tarde, que continuarán los trabajos públicos.

La enfermedad del Rey.

Partes oficiales. Los dirigidos ayer por el médico de cámara al jefe superior de Palacio, y que hoy publica la Gaceta, son los siguientes: «Ocho de la mañana.—Excelentísimo señor: Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (Q. D. G.), ha pasado la noche tranquila y hoy se encuentra mejor de su indisposición.

Siete de la tarde.—Excelentísimo señor: Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (Q. D. G.), ha pasado el día bien y sigue mejorando en su estado de salud.»

Para evitar exageraciones.

Sevilla 16 (6 25 tarde).—La noticia de la enfermedad del Rey se ha comunicado telegráficamente a los representantes de España en el extranjero, para que, conocida la verdad, no sea posible que circulen y prosperen rumores alarmantes.—Fabra.

Origen de la enfermedad.

Director CORREO. Sevilla 17 (8 mañana). Los médicos creen que el Rey ha contraído la fiebre gástrica en el viaje por mar de Cádiz a Huelva por la mucha humedad que se sentía, y que también habrá contribuido a excitar su temperamento nervioso el formidable cañoneo que ha habido en Huelva y en la Rábida.—X.

Continúa la mejoría.

Director CORREO. Sevilla 17 (10 25 mañana). Continúa el Rey mejor. Si al fin la Reina se decidiera visitar a Granada, quedarían en Sevilla sus hijos y el viaje a Granada sería breve. En este caso, si regresara la Reina de Granada probablemente sus hijos se la unirían en Córdoba para continuar el viaje a Madrid. Para la celebración del Congreso oatólico están llegando a esta capital bastantes prelados y centenares de congresistas.—Mencheta.

La fiebre.

Sevilla 17 (11 mañana).—Urgente.—La noche última la ha pasado el Rey bastante tranquila; la mayor temperatura que tuvo el domingo enfermo fué de 38 grados y algunas décimas. Esta madrugada decreció bastante la fiebre, siendo ahora la temperatura del estado normal. La remisión del estado febril ha permitido al Rey tomar un poco de alimento, consistente en caldo y pan tostado.—Fabra.

Espíritu del enfermo.

Director CORREO. Sevilla 17 (12 tarde). A las nueve de la mañana ha tomado el Rey una taza de caldo con dos rebanaditas de pan tostado, y pidió después se abriera la ventana de su aposento, para oír desde la cama la música durante el relevo de la guardia de palacio. Si continúa descendiendo la fiebre, mañana entrará en el período de franca convalecencia.—Mencheta.

Sevilla 17 (2 30 tarde).

Asegúrase que el Rey ha pedido papel blanco y lápiz colorado para pintar soldados y entretenerse en la cama.—Mencheta.

Sevilla 17 (3 tarde).

Hoy mantiene el Rey la alimentación. Asegúrase se halla animoso, pidiendo jugar con sus hermanitas.—Mencheta.

Protesta de los periodistas.

Director CORREO. Sevilla 17 (1 30 tarde). Los corresponsales de periódicos y el de la Agencia Mencheta, lamentan resulten estériles sus servicios de información y los gastos que hacen para enterar a sus lectores. Entre los despachos no comunicados, existe uno del Sr. Vargas, redactor de El Liberal, de cerca de 200 palabras.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Los partes de hoy de Sevilla acusan mejoría acentuada en la salud del Rey, y mañana es posible—aunque no decidido definitivamente—que al fin la Reina haga el viaje a Granada, si bien dejando a sus hijos en Sevilla, que más tarde recogería para dirigirse a Madrid, contándose como se cuenta con que la mejoría del Rey no tenga retroceso alguno. Esta es una de las versiones, porque hay otra, según la cual, de ir la Reina a Granada, la acompañaría toda la Familia Real. En los partes de Sevilla se advierten bastantes variaciones y contradicciones. También los partes de Barcelona dicen que la duquesa de Montpensier, que ayer tenía el viaje dispuesto para dirigirse a Sevilla, lo ha suspendido por haberse vuelto a sentir indispueta.

En el mercado bursátil han corrido hoy algunos extraños rumores, por fortuna destituidos de fundamento, y también en la Bolsa de París se ha hablado con exageración de la enfermedad del Rey. Con todo esto, la baja ha sido poco considerable. De los telegramas de París, lo más desagradable es lo que dicen del espíritu de las Cámaras francesas (que mañana reanudarán sus sesiones), que se supone acentuadamente refractario a modificar la tarifa mínima.

Estos despachos añaden que es posible no sea ratificado el tratado con Suiza; y en esta hipótesis, se da como inevitable una crisis, cuya extensión es difícil calcular. La información municipal, que continúa practicando con gran diligencia el Sr. Dato, lleva trazas de perturbar hondamente las filas ministeriales, pues a más de presumirse que el Sr. Cánovas y el señor Romero Robledo no están satisfechos de la resolución del Sr. Villaverde, hay otro dato de cómo andan las cosas por dentro.

Este dato lo suministra la actitud de El Clamor, el cual, hablando anoche de la información, dice entre otras cosas: «Nos hemos propuesto pecar de prudentes, y estamos resueltos a realizar nuestro propósito, haciendo caso omiso de todas las provocaciones que nos dirijan, vengan de donde vengan. Podríamos decir mucho, muchísimo y muy interesante acerca de todo cuanto viene sucediendo; pero preferimos seguir guardando silencio, porque cada día creemos más necesario proceder de esta suerte, dejando al jefe indiscutible e irremplazable del partido conservador, nuestro aliado, que juzgue ciertos incidentes y com-

pare conducto con conducta y acititud con acititud.»

Hoy se ha dicho en algunos círculos que han llegado a Madrid algunos banqueros alemanes, para tratar de un empréstito con el Ayuntamiento de Madrid.

Si se mantienen las noticias anoche comunicadas por los corresponsales de Sevilla, el Sr. Cánovas debe hallarse en Madrid el miércoles próximo. Pero también esta resolución creemos no se tomará, mientras no se sepa con precisión si la Reina va ó no va a Granada.

El médico Sr. Candela, ha salido esta tarde en el exprés para Sevilla.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 17 DE OCTUBRE 1892 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 15, Dia 17, Diferencia. Rows include: 0 1/2 perpet. int. c., 69 3/5, 69 1/5, -0 2; Id. fin mes, 69 40, 69 15, -0 25; Id. fin próximo, 73 80, 73 90, +0 10; 4 0/0 perp. ext. c., 73 80, 73 90, +0 10; Id. fin mes, 73 80, 73 90, +0 10; Id. fin próximo, 73 80, 73 90, +0 10; 4 0/0 amortizable, 78 30, 78 10, -0 20; Billetes Cuba 1886, 105 85, 105 80, -0 05; Billetes Cuba 1890, 97 40, 97 35, -0 05; Banco de España, 363 00, 363 00; Banco Hipotecario, 363 00, 363 00; Id., obligacion 5 0/0, 95 65; Id., cédulas 5 0/0, 95 65; Id., cédulas 4 0/0, 95 65; Compañía arrendataria de tabacos, 122 00, 123 00, +1 00.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS.—(A la vista, 14 90 por 100, beneficio al papel. A 8 div., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 28 8) pesetas. LONDRES.—A 8 div., id., 00 00; A 60 div., id., 00 00; A 90 div., id., 00 00.

Premio del oro: 12 50 por 100. Aspecto de la Bolsa.

El 4 por 100 interior, principal signo de crédito, cuya cotización se toma generalmente por norma para señalar la corriente de los cambios, por la mayor extension que alcanza su contratación, resulta hoy con una baja de 20 a 25, respecto a sus cambios del sábado. Parecido descenso ha tenido la Deuda amortizable.

Solo se sostenido el cambio de la Deuda exterior y de los billetes de Cuba, por las combinaciones de canje de aquellos valores por éstos, según la explicacion que para esto se da, y que relacionamos la semana anterior. El movimiento de operaciones no sale del pequeño círculo a que viene reducido desde hace tiempo.

La contratación oficial a plazo carece de importancia. Los cambios sobre el extranjero, con igual ó mayor tension que en la semana última; hoy los francos se han cotizado de 14 80 a 14 90 por 100 beneficio al papel, y los cheques sobre Londres a 23 89 pesetas por libra esterlina.

Las acciones del Banco de España, sin variacion y con pocas operaciones, a 363 por 100. Las de Tabacos, sostenidas: sus cambios de hoy a 123 50 y 123 por 100. Los efectos públicos han seguido este orden en su contratación. El 4 por 100 interior al contado, entre 69 05 y 20, terminando a 69 15; y a fin de mes 69 10 y 15. La Deuda exterior entre 73 95 y 85, terminando a 73 90. El amortizable a 78 05 y 10. Los billetes de 1886 a 105 75 y 80; y los de 1890, entre 97 40 y 30, siendo el último cambio 97 35.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68 90.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 17 (3 t). Interior, 4 por 100, 63 06.—Exterior, por 100, 73 67.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 166 12.—Cubas, 1890, 97 12.—Nortas, 29 15.—Colonial, 00 00.—Almansa, 00 00.—Francia, 29 00.—Arms. DE LA AGENCIA FABRA. Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 87 y 63 93. Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 78.

Telegramas de T. Senard.

Paris 17 (9 20 t).—4 0/0 exterior, 64 06.—3 0/0 francés, 98 87.—4 0/0 hángaro, 00 00.—5 0/0 italiano, 92 55.—Banco Otomano, 60 10.—4 0/0 turco, 22 05.—Rio-Tinto, 396 09.—Tharsis, 000 00.—Cape Copper, 00 00.—Andaluzos, 340 09.—Noria España, 170 00.—Alicante, 188 00.—Portugues, 00 00.—Cubas, 1886, 000 00.—3 0/0 portugués, 25 68.—Cubas, 1890, 000 00.—Robinson, 00 00.—Panamá, 00 00.—Alpines, 000 00.—3 por 100 ruso, 00 00.—Londres 17 (2 15 t).—4 0/0 exterior, 64 00.

Efectos públicos.

Los negociados en la Bolsa de comercio de esta corte durante el mes de Setiembre último, han sido: Deuda al 4 por 100 interior, 109 699 700; exterior, 15 266 600; el amortizable, 5 768 000; Deuda de la Isla de Cuba, billetes hipotecarios emision de 1866, 1 220 500; de 1890, 782 000; cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, 357 500; al 4 por 100, 121 000. El total de los efectos públicos negociados ha importado 133 215 300.

Bibliografía.

Los dos últimos números de La Nueva Ciencia Jurídica contienen artículos importantes, tales como Los criminalistas españoles en el extranjero, por Jerónimo Vida; El contrato de trabajo y la legislación civil española, por Adolfo A. Buylle; El remordimiento en los delincuentes, por Enrique Ferry; La pena de muerte en la filosofía científica, por M. Carnevale; Los caracteres positivos del Estado, por Adolfo Posada; Ciencia política, por M. Torres Campos; El positivismo y el Derecho civil, por R. Altamira; Influencia de la orografía en la estatura, por Lombroso; El cura Merino, por Salillas, etc., etc. Se suscribe a esta revista, que solo cuesta 12 pesetas al año, en la administración, Cuesta de Santo Domingo, 16, Madrid.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el 20 del corriente.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS EN SINGAPORE, SERVICIO A HO-HO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHIE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COASTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALOUTA, SAIGON, SIANEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOAMA
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 4 de Enero de 1892.
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.
El vapor **SAN IGNACIO** saldrá de Barcelona el 14 de Octubre.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Póo

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA
Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TANGER
Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 40, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, a dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Organización de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
De los mismos autores: **LEYES CIVILES DE ESPAÑA**, 8.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.
Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

Grandes Billares

Café Continental, a 75 céntimos hora de día y peseta noche.

Liquidación de camas

por cesación de comercio. Precios baratísimos. 9, Plaza del Ángel, 9

COLOCANDO

sobre la mancha izquierda el Escudo febrilmente americano de Blas, se cura rápidamente las incrustaciones, cotidianas, terciarias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franqueto para recibirlo certificado.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecesorados bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, 1.ª QUERBA Teléfono número 903

TRABAJADORES PARA LA ISLA DE CUBA

La 4.ª expedición el 10 de Noviembre próximo. Urge presenten documentos los que deseen aprovechar dicha salida. Se facilitan pasajes gratis Calle de la Aduana, 22

Fábrica de guantes

Confeciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas. 2, ESPARTACOS, 2. SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

MALES SEÑORES

Pinos, Jague, etc. Graneros y 23 años con la FINESTRA SOLER, Zúñiga, 23, plaza de San Marcos, 23, 1.ª Madrid y Barcelona

LIBROS

	Madrid.	Provincias
	Pesetas.	Pe setas
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Maiger.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo a la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción a la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernández de los Ríos.....	22'00	22'00
El misionero en Portugal, Anales de su misión para enseñanza de mañana, por A. Fernández de los Ríos.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, a la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

CARABAÑA

Interesa a todos saber

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **CARABAÑA**.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **CARABAÑA**, y que es de origen volcánico.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.
 - 4.º Que en el manantial de **CARABAÑA**, todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.
- Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS

con motivo de la próxima festividad de Todos los Santos y Difuntos,
LA FUNERARIA admite encargos hasta el 31 del actual para el alumbrado en todos los cementerios y tendrá para la venta un gran surtido de
CORONAS Y LÁMPARAS 20-PRECIADOS-20

El Reloj Regulador D—G. 1.ª

es el más perfeccionado, con cajas de níquel, acero, plata y oro. Se vende en las principales relojerías de España.

MÁS LÁMPARAS FÚNEBRES

de todas clases que todo Madrid a precios baratísimos. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).—Exportación a provincias.

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, antresuelo, Madrid

ENFERMEDADES DE LA VISTA

Collirio Resolutivo (remedio externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, supúrnas las secreciones (muco, lagañas, etc.) y evita las inflamaciones. 4 pesetas bote con instrucciones.
Tónico-Visual (remedio interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez. 4 pesetas frasco con instrucciones.—Envío por correo, previo envío de fondos a D. E. Ortiz, Saucó, 13, botica, único punto de venta en Madrid.

20 AÑOS DE PRÁCTICA

DESDE 6 POR 100 Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, a quienes se sirve gratis.
Teso, Barquillo, 12, 2.ª dcha., de 6 a 8

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION
DE LAS 400.000 SEÑALES DE ESPAÑA
ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)
Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.
Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de Emilio Cortés (Desengaño, 23), en su afán de procurar facilidades a sus clientes para que hagan la mayor propaganda posible, establece las siguientes combinaciones:

PRIMERA El Imparcial El Liberal El Correo El Heraldo Cuatro periódicos, 1'05 pesetas línea.	TERCERA El Imparcial El Liberal El Heraldo El Resúmen Cuatro periódicos, 1'10 pesetas línea.
SEGUNDA El Imparcial El Liberal El Correo El Heraldo El Día Cinco periódicos, 1'10 pesetas línea.	CUARTA El Imparcial El Liberal El Resúmen El Día Cuatro periódicos, 1'05 pesetas línea.

Dada la importancia que tienen los periódicos de que se componen estas combinaciones, creemos que los señores anunciantes las aceptarán como las más convenientes a sus intereses.
Para todos estos periódicos se admiten esquelas de funeral a precios sumamente económicos.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a la señora Vinda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

Obre. 15) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 78)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

la condesa.—Ahora sí que me será fácil el dar con ellos.
—El señor mayor me dió una tarjeta; pero estaba tan aturdida, tan mala, que no sé lo que hice con ella. Sin embargo, tengo muy presente que me dijo que se llamaba D. Florencio Cendoya y el joven, Gabriel.....
—¡Gabriel! Gabriel y D. Florencio?—interrogó la condesa con el mayor interés.—¿Estás segura de no haberte equivocado que oíste esos nombres?
—Y tan segura—replicó Magdalena.—Don Florencio es el de mayor edad y Gabriel el joven. Les agradecí tanto lo que conmigo hicieron, y he pensado tanto en ello, en todo lo que me dijeron—mientras más tiempo ha pasado, recordándolo cada día mejor,—que se lo he repito a Vd., no me he equivocado ni me he olvidado de nada de cuanto les oí decir. Durante mi primera enfermedad, la que pasó antes de venir aquí, soñaba mucho con ellos; y como soñaba tanto, yo creo por eso que los tenía más presentes; y así fué, como ya le he dicho a Vd., que cuando Dios me los puso delante al levantar yo el encerrado de la camilla, en seguida los reconocí. El joven, que me miró, estoy segura de que también me reconoció a mí.
Francisca se iba interesando profundamente en la historia que escuchaba.
—Usted los debe conocer—continuó diciendo Magdalena—me lo ha preguntado usted de tal modo.....

—Efectivamente—contestó Francisca—me parece que no pueden ser sino los mismos que yo me figuro. ¡Qué coincidencia más extraña!
—Luego son amigos de Vd., amigos íntimos probablemente. Dios la ha enviado a Vd. para que me haga el favor de decirles lo que ya le he dicho, que era mi único sentimiento morir sin haberles dado las gracias por lo que conmigo hicieron—articuló Magdalena con alegría.
—Y tan íntimos—replicó la condesa—como que uno de ellos, el más joven, es nada menos que pariente mío. Ya cuidaré de desempeñar tu comisión.
—La noche que los conocí estaba yo casi loca—interpuso Magdalena entregándose por entero a la expansión y entrando de lleno en el terreno de sus dolorosos recuerdos. Había tenido una pena horrosa y me había caído desmayada, casi muerta, en la calle.
Al recobrar el sentido me encontré acasada é insultada por una turba de jóvenes, que con recordar lo que me agobiaron me estremeció. Dios solo sabe lo que hubiera sido de mí, si esos dos ángeles en forma de hombres no hubiesen acudido a mi socorro; el ciego repartiendo palos; el joven arrancándome de las garras de mis infames acosadores. ¡Piensa Vd. bien en el servicio que me prestaron!.... No lo olvidaré mientras viva. Y no quedó un obra de misericordia ahí; al ver el joven lo mala que estaba, me abrigó con su paletot; y no contentos ni aun con esto, me prepararon un carruaje, y hasta pretendieron acompañarme a la que era entonces mi casa. Esto no lo quisé permitir. Un padre no pudiera haber sido más tierno y misericordioso de lo que fué aquel señor conmigo; un hermano no hubiera hecho más de lo que el joven le merecí. Y es Dios el que la ha enviado a Vd. aquí hoy para que no me quede el remordimiento de no haberles

podido decir lo que me hizo sentir su noble proceder: ¡cuánto se lo he agradecido! Y ya puedo morir en este peso que teña sobre mi alma.
—¿Quién habla de morir, hija mía, cuando en lo que tienes que pensar es en vivir para.....
La condesa se detuvo, y Magdalena creyendo adivinarle el pensamiento, prorumpió:
—¡Me considera Vd. peor de lo que soy!.... Y no le falta a Vd. razón. No debo quejarme.
—No es eso que tú piensas lo que he querido decir—exclamó Francisca.—Quiero que pienses en vivir para volver a ser feliz, como lo fuiste en otra época de tu vida.
—¡Volver a ser feliz!—articuló Magdalena con el más profundo desconsuelo. Para mí todo acabó: ¡todo! ¡todo! He sufrido tanto, que ni espero ni deseo otra felicidad ni descanso más que la muerte.
—Pero con la muerte hija mía, no concluyen los sufrimientos—repitió Francisca, apoderándose de una de las delgadas manos de la joven y acariciándola entre las suyas.—La vida pasa; por el contrario, esa muerte por la que tanto llamas, es eterna. ¡No lo has pensado! Te encuentras con valor para comparecer ante el Tribunal en donde son juzgadas las acciones de los mortales, y para comparecer con la frente erguida, segura de obtener el perdón de tus pecados?
—He sido muy desgraciada!—prorumpió Magdalena por toda contestación.
La condesa clavó en ella una mirada tan compasiva como escrutadora.
—¿Tienes ó tenías padres?—exclamó:—los amarás ó los habrás amado en algún tiempo; ¡no sientas, no has pensado alguna vez en ellos! ¡Tendrás valor para presentarte ante sus ojos!
—¡Mis padres, mis pobres padres!.... me

mate su recuerdo—respondió Magdalena oprimiéndose el pecho con la mano que conservaba libre;—¡me amaban tanto!.... ¡y yo no sé lo que no hubiera sido capaz de hacer por ellos!
—¡Tu amor no ha desaparecido!—Los amo ahora más que nunca. Pero fui ingrata. Falté a la confianza que debería haberles siempre dispensado; a ellos que nunca habían querido ni pensado más que en mi bien; y por eso el Señor me castigó. Ese fué mi delito; el delito que nunca habré de purgar bastante. Cuando usted lo sepa todo, verá cómo es la más grave de mis culpas. ¡He soñado tanto con ellos, los he visto tantas veces durante el curso de mi enfermedad.... me acuerdo tanto, en particular de mi padre, tal cual le ví la última vez que lo tuve delante!....
—Y no abrigas el deseo de volverlos a ver, de verlos real y verdaderamente como los has visto en sueños, a tu padre en particular, como dices que le viste la última vez que efectivamente lo tuviste delante?
—Me faltaría el valor, como me faltó entonces para desafiar su enojo, no pudiéndole decir la verdad.
—Y por qué, hija mía, ocultársela a su padre, que es el mejor amigo, el mejor consejero, que es el emblema de Dios sobre la tierra?
—¡Y la verdad lo desarmaría, a lo menos, contra mí! Y sin embargo, cuando usted lo sepa todo—repitió como antes—usted misma no me aconsejará que obra de otra manera que como he obrado. ¡Lás mujeres no somos egoístas; nos sacrificamos por los que amamos, les entregamos cuanto tenemos, cuanto somos!
Francisca no pudo contener un suspiro que fué exhalado desde el fondo de su corazón; aquel corazón que tan taladrado había sido por el egoísmo de su marido, y estrechó con irresistible simpatía la mano que descansaba entre las suyas.
Magdalena continuó:
—Me siento tan fuerte, tan aliviada desde que está Vd. a mi lado, que de todo me siento capaz.
—¿Sí?
Francisca, comprendiendo cuál era el significado de aquella declaración, y llena como se hallaba siempre de miramiento y consideración, le suplicó que no abusase de unas fuerzas que tal vez fuesen ficticias.
La joven no se dejó disuadir.
—Voy a confárselo a Vd. todo, todo—resumí;—pero con una condición.
—¿Cuál es?
—La de hacer Vd. el mismo uso que yo he hecho de mi secreto. ¡Me lo promete usted?
—¡Callarlo; ¡es eso lo que quieres decir!—Para que jamás llegue a los oídos de mi padre—replicó Magdalena.
La condesa se lo prometió.
Y, hecho el pacto, la pobre Magdalena abrió su corazón por la primera vez, desde que este tan tierno y amante corazón había sido desgarrado por la impía mano de la sensualidad y el egoísmo, y Francisca escuchó el fiel relato que ya conocen nuestros lectores, cuidando no obstante, Magdalena, de omitir en sus referencias los episodios (aquellos que pertenecían al conde de Casa Blanca) que la delicadeza le aconsejaba reservar; pareciéndole a Francisca a medida que oía y medía el valor de lo ocurrido, y que pesaba y confrontaba las acciones de la una y de la otra parte, que la balanza de los sentimientos humanos había de estar en un completo desnivel, si el corazón de las mujeres hubiera de hacer juego con el de la mayoría de los hombres.
Al principiar la historia, era Magdalena para su interesante oyente, solo una mu-